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Úvod 

Nejprve řeknu, co v této knížce nenajdete. Její sou-
částí není kazuistika, tedy popis konkrétních inte-
rakcí mezi pastýřem a člověkem, který vyhledává pas-
týřskou pomoc. Konkrétní případy tedy popisuji 
pouze výjimečně, chci-li něco ilustrovat. Proto tato 
knížka také neobsahuje nějaké návody, jak pastorovat 
a jak řešit konkrétní případy. Knížka je určena lidem, 
kteří se pastoraci věnují, a má jim pomoci se vyvaro-
vat určitých slepých uliček. Týká se tedy spíše předpo-
kladů pastorace než pastorace samotné. 



91. Patero služebností 

1.

Patero služebností 

V Efezským 4,11 Pavel zmiňuje pět tzv. „služebností“ 
– apoštoly, proroky, evangelisty, pastýře a učitele. 
Má jejich řazení nějaký význam? Myslím si, že ano: 
První tři služebnosti souvisejí se zakládáním sborů, 
zatímco poslední dvě slouží především těm, kteří se 
křesťany už stali. Nejde ovšem o nějaké striktní dě-
lení – proroci pochopitelně působí i v už fungujících 
sborech a evangelisté mají důležitou úlohu nejen při 
zakládání sborů, ale i při jejich dalším růstu.

Někteří biblisté si také všímají spojky „a“ mezi pas-
týři a učiteli. Toto „a“ podle některých teologů vyjad-
řuje, že pastýři a učitelé spolu úzce spolupracují. Exis-
tují lidé, kteří jsou jak pastýři, tak učiteli, a v některých 
případech je dokonce těžké rozhodnout, co je jejich 
hlavním obdarováním – jestli je to pastýřství, nebo 
učitelství. 

Musím poznamenat, že každý křesťan je jedineč-
ný. Věřím tomu, že každý věřící člověk má nějaký du-
chovní dar a nějaké poslání. Duchovní dary se ale 
zpravidla vyskytují v jakémsi hroznu, tj. každý člo-
věk může mít kombinaci darů, ze kterých jeden ne-
bo dva převažují, ale jsou patrné i další. Podobně je 
tomu i se služebnostmi – můžeme narazit na kombi-
naci prorok-evangelista, evangelista-učitel, apoštol-
-pastýř apod. Kombinace pastýř-učitel je relativně 
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běžná, i když je mnoho pastýřů, kteří nemají dar vy-
učovat, a učitelů, kteří nejsou dobrými pastýři. 


